

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВѢДОМОСТИ.

15-го Апрѣля 1880 года.

Епархіальныя Вѣдомости вы-
ходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна съ пересылкой и безъ
пересылки 2 руб. 50 коп.

№ 8.

Подписка принимается
въ Редакціи «Нижегородскихъ
Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ
домѣ Протоіерея Благовѣщен-
скаго собора Іоанна Видогра-
дова, на Малой Печеркѣ.

**Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всерос-
сійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Пре-
освященному Макарію, Епископу Нижегородскому и Арза-
масскому.**

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-
вительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго
Оберъ-Прокурора, отъ 25 минувшаго февраля за № 1183, въ коемъ
изложено: согласно опредѣленіямъ Святѣйшаго Синода отъ ^{30 января} _{9 февраля}
8/14 и 18/20 февраля текущаго года и ходатайству Вашего Преос-
вященства, Его Сіятельство имѣлъ счастье представить Государю
Императору всеподданнѣйшій адресъ духовенства Нижегородской
епархіи, по случаю 25-лѣтія царствованія Его Императорскаго
Величества; вмѣстѣ съ тѣмъ Его Сіятельствомъ испрашивалось
Высочайшее соизволеніе и на учрежденіе, въ память сего событія,
на пожертвованныя духовенствомъ Нижегородской епархіи, а также
и Вашимъ Преосвященствомъ суммы, стипендіи Августѣйшаго
Имени Его Величества въ Нижегородскомъ и Лысковскомъ духов-
ныхъ училищахъ, а также въ Нижегородскомъ епархіальномъ жен-
скомъ училищѣ, по одной въ каждомъ изъ сихъ заведеній. На

всеподданнѣйшемъ докладѣ по сему предмету Государю Императору благоугодно было, въ 20 день минувшаго февраля, Собственноручно начертать „благодарить“. Приказали: объ изъясненной Высочайшей волѣ дать знать Вашему Преосвященству указомъ, съ тѣмъ, чтобы Вы представили Святѣйшему Синоду, для утвержденья, проекты положенія о вышеозначенныхъ стипендіяхъ. На подлинномъ указѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: (подъ № 2494) 31 марта 1880 года. Въ консисторію къ свѣдѣнію и для объявленія въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, съ приложеніемъ предложенія моего по сему предмету и адреса; а касательно проектовъ положенія о стипендіяхъ будетъ донесено мною Святѣйшему Синоду.

Нижегородской духовной Консисторіи.

Желая ознаменовать наступающій день (19 февраля 1880 года), празднества 25-лѣтняго благополучнаго царствованія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича какимъ-либо добрымъ и полезнымъ дѣломъ, которое бы въ роды родовъ возвѣщало преемникамъ нашимъ о неиспаки нашемъ Отечеству, въ лицѣ нашего Всликаго Монарха, Освободителя и Преобразователя Россіи, особенной милости Божіей, я хожу приличнымъ увѣковѣчить сей минувшій 25-лѣтній періодъ Его царствованія: 1) сооруженіемъ приличной сему случаю свѣтлицы, какъ знаменія славы Божіей и благоети Его къ намъ върноподаннымъ, и 2) учрежденіемъ стипендій при духовно-учебныхъ заведеніяхъ здѣшней епархіи, какъ дѣла благотворенія ближнимъ нашимъ. На иконѣ изображено будетъ славное Вознесеніе Господне, во образъ прославленнаго великими дѣяніями и превознесеннаго побѣдами Царя нашего съ предстоящими святыми угодниками тѣхъ дней, въ которые всесильная десница Вышняго до четырехъ разъ чудодѣйственно спасала драгоцѣнную жизнь великаго Государя нашего отъ злодѣйскихъ покушеній. Она будетъ находиться въ кафедральномъ соборѣ на приличномъ мѣстѣ и въ особо устроенномъ богатомъ киотѣ; предъ нею должна горѣть негасимая лампада, а во дни изображенныхъ на ней святыхъ будутъ ежегодно совершаться соборне молебны о молитвенномъ покровительствѣ

тѣхъ угодниковъ царствующему Дому и всему нашему православному Отечеству; при общественныхъ же Богослуженіяхъ и мѣстныхъ крестныхъ ходахъ участіе этой иконы, въ ряду другихъ, должно быть обязательно. На сооруженіе ея отъ меня лично послѣдуетъ посильная жертва. Въмѣстѣ съ симъ отъ себя также жертвую и на учрежденіе двухъ стипендій имени Его Императорскаго Величества при двухъ духовныхъ училищахъ — Нижегородскомъ, близкомъ мнѣ по изліянію особыхъ щедротъ къ нему ангела моего препод. Макарія Желтоводскаго и Лысковскомъ, какъ мною иъкогда открытомъ, — 3000 рублей облигаціями Восточнаго займа. Желательно, чтобы и прочія Нижегородскія духовно-учебныя заведенія украсились и увѣковѣчились таковымъ же пособіемъ имени Его Императорскаго Величества, приносящаго великую честь мѣсту и вѣрноподданническому чувству. Учрежденіе стипендій въ Семинаріи, Арзамасскомъ и Починковскомъ училищахъ и епархіальномъ женскомъ училищѣ съ иконою высокаго греческаго письма будетъ стоить приблизительно епархіи шесть или семь тысячъ рублей.

Почему предлагаю духовной Консistorіи пригласить циркулярнымъ предписаніемъ къ добровольнымъ пожертвованіямъ на учрежденіе, по случаю 25-лѣтняго царствованія Государя Императора, еще 4-хъ стипендій для сказанныхъ духовно-учебныхъ Нижегородскихъ заведеній, все духовенство здѣшней епархіи, церкви и монастыри, съ тѣмъ, чтобы пожертвованія собирались оо. благочинными и высылались на мое имя.

Консistorія учинить надлежащее по сему распоряженію.

Макарій, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій.

Декабря 16 дня 1879 года

№ 3112.

Всеподданнѣйшій адресъ нижегородскаго епископа Макарія съ духовенствомъ Нижегородской епархіи, по случаю совершившагося двадцатипятилѣтія благополучнаго царствованія Государя Императора Александра Николаевича, принятый отъ Его Величества съ благодарностію.

Ваше Императорское Величество,
Всемиловитѣйшій Государь!

Всемогуцій Господь, содержащій въ Своей власти времена и лѣта, судьбы царствъ и народовъ, благоволилъ явить на Тебѣ, Державный Государь, а съ Тобою и на всемъ царствѣ Русскомъ, знаменіе особеннаго Своего благоволенія и милости. Исполнилась четверть столѣтія Твоему знаменательному царствованію, — славному, многоплодному и многотрудному. Двадцатипятилѣтній періодъ благополучнаго царствованія удѣляется Промысломъ Божиимъ немногимъ Государямъ.

Двадцать-пять лѣтъ Твоего царствованія ознаменованы великими дѣлами. Рѣкою изливалъ Ты милости и благодѣянія Твои на Россію. Твои неусыпныя Отеческія заботы о благѣ народа, Твои великія и благотворныя реформы, славныя побѣды, новыя приобрѣтенія, умиротворенія и многія безчисленныя благодѣянія, вознесшія отечество наше на высоту величія, могущества и славы, вписаны неизгладимыми буквами въ благодарныхъ сердцахъ подданныхъ и въ исторіи народовъ. И исторія православной церкви съ любовію навсегда будетъ возвѣщать о Твоихъ щедротахъ и милостяхъ, излитыхъ на нее. По Твоей державной волѣ, изысканы средства къ обезпеченію духовенства служащаго и духовенства престарѣлаго и сиротствующаго. Тобою даны ему гражданскія права и преимущества въ лицѣ его женъ и дѣтей. Тобою возвышены духовно-учебныя заведенія, въ сравненіи съ прежнимъ ихъ состояніемъ. Твое Монаршее соизволеніе способствовало открытію новыхъ, дотолѣ небывшихъ, духовно-учебныхъ заведеній для женскаго пола. Всѣ эти и многія другія милости и благодѣянія Твои для служителей церкви Божіей весьма плодотворны и въ настоящее время, при началѣ своего дѣйствія и развитія; но они принесутъ еще большіе и обильнѣйшіе плоды Церкви и Государству впослѣдствіи, когда получаютъ полное развитіе и силу.

Благочестивѣйшій Государь! Твои неизреченныя благодѣянія,

оказанныя Св. Церкви и Отечеству, приготовили Тебѣ отъ сыновъ ихъ неизреченно-благодарныя сердца, согрѣтыя самою пламенною любовію къ Тебѣ и полныя вѣрноподданнической преданности: За Тебя, Государь, усердно молится вся Святая Церковь Христова, молятся миллионы подданныхъ, молятся единовѣрные намъ братья на Востокѣ, которымъ Ты даровалъ и за которыми упрочилъ религіозную и гражданскую свободу. Прими, Державный Монархъ, съ свойственною Тебѣ царственною благостію, въ благознаменитый для Тебя и для насъ день, въ ряду другихъ сыновъ Твоихъ, вѣрноподданническія чувства радости и благодаренія и отъ нижегородской церкви съ ея расадниками просвѣщенія, Тобою облагодѣльствованными! Прими вмѣстѣ съ симъ и нелицемѣрную готовность духовенства нижегородской епархіи выну возносить къ престолу Царя Царей усердныя за Тебя молитвы, да пролить Онъ Свою небесную милость надъ Тобою, да сохранить драгоценную жизнь Твою для новыхъ, великихъ и плодотворныхъ дѣлъ на многія лѣта, и да исполнить царственное сердце Твое невозмутимую радостію о благоденствіи дорогой Тебѣ Россіи. Сблаговолитъ ли при семъ, Благочестивѣйшій Государь, Отецъ Отечества, осчастливитъ пламенѣющія къ Тебѣ любовію сердца благосклоннымъ соизволеніемъ на принятіе единодушнаго желанія соорудитъ въ незабвенную память Твоего двадцатипятилѣтняго царствованія и поставить въ Кафедральномъ храмѣ, гдѣ почиваютъ останки доблестнаго патриота, нижегородскаго гражданина Минина, прилично украшенную святую икону Вознесенія Господня съ предстоящими святыми угодниками, покровительствующими Тебѣ въ Твоемъ царственномъ служеніи, для возношенія молитвословій предъ нею за Тебя и за весь Царствующій Домъ въ нарочитые для сего дни, и — учредить три стипендіи Твоего, Государь, Имени, — двѣ отъ моего иждивенія въ нижегородскомъ и дысковскомъ духовныхъ училищахъ и одну отъ епархіальнаго духовенства въ женскомъ духовномъ училищѣ, открытомъ въ дни Твоего царствованія!

Съ глубочайшимъ чувствомъ высокопочитанія и сыновней преданности повергая себя къ стопамъ Твоимъ, имѣю счастье быть, Всемилостивѣйшій Государь, Вашего Императорскаго Величества вѣрноподданный слуга Макарій, епископъ нижегородскій и арзамасскій,

С Л О В О

въ недѣлю пятую Поста, пронесенное пресвященнѣйшимъ Макаріемъ, епископомъ нижегородскимъ и арзамасскимъ, въ нижегородской Семинарской церкви, по случаю шестой годовщины нижегородскаго братства Св. Креста, 6 апрѣля 1880 года.

Братіе, аще кто въ васъ заблудитъ отъ пути истины, и обратитъ кто его, да естъ, яко обративый грѣшника отъ заблужденія пути его, спасетъ душу отъ смерти, и покрѣтитъ множество грѣшниковъ (Іак. 5, 19, 20).

Не одинъ Апостоль Іаковъ, но и всѣ другіе Апостолы и богодухновенные мужи указывали на различныя заблужденія и отвергали оныя сами и другимъ внушали отвергать. Самъ Спаситель преподавалъ не одно прямое и положительное ученіе предъ учениками Своими и предъ народомъ, но вмѣстѣ обличалъ и самыя ихъ заблужденія. Причиною этому служить то, что во всѣ времена вмѣстѣ съ истиною являлись и уклоненія отъ ней, что самыя заблужденія зависѣли во многомъ отъ духа времени и народа, отъ степени образованія и просвѣщенія. Въ прежнія времена въ нашихъ системахъ, въ нашихъ школахъ и собраніяхъ касались преимущественно заблужденій иноземныхъ — какъ древнихъ, такъ и новыхъ. Напротивъ, рѣдко обращались къ отечественной странѣ своей частию потому, что въ ней, при маломъ образованіи, не замѣтно было большихъ заблужденій, а частию и потому, что мы не знали страны своей и себя самихъ съ своими вѣрованіями и преданіями, съ своими уклоненіями отъ истины и обрядовъ церковныхъ.

Настоящему вѣку суждено просвѣтитъ насъ и открыть въ насъ то, чего прежде мы за собою не подозрѣвали. Для насъ легко было бы теперь вразумлять нашихъ старообрядцевъ и отвергать ихъ заблужденія, если бы предки наши, вмѣсто насильственныхъ мѣръ, съ кротостію слѣдили за ними одновременно, вразумляли и обличали собственнымъ ихъ оружіемъ, бывшимъ тогда подъ руками. Между тѣмъ нынѣ приходится намъ бороться не съ однимъ уже расколомъ, но со многими и даже безчисленными уклоненіями и заблужденіями, разбѣгаемыми въ нашѣмъ отечествѣ. Какихъ, въ самомъ дѣлѣ, нѣтъ теперь заблужденій въ нашей русской землѣ? По своей многочисленности, — они касаются и догматовъ вѣры, и

правиль нравственности, и обрядовъ церкви, и самой политики въ дѣлахъ общественныхъ. Къ несчастію, нынѣ не только искажается, но и совсѣмъ отвергается вся христіанская вѣра съ ея неизмѣнными правилами и обрядами, съ ея внушеніями домашними и общественными. Не рѣдко приходится оставаться намъ на чистомъ языческомъ полѣ и вести борьбу со всѣмъ и противъ всего отвергаемаго.

Что же остается намъ дѣлать при такомъ множествѣ плевелъ, окружающихъ насъ и растущихъ повсюду? Всѣ ли нужно исторгать плевелы, или избирать для исторганія только тѣ, кои считаются болѣе вредными или опасными для церкви и отечества? Въ нынѣшнее время приходится иногда слышать, что изъ многочисленныхъ заблужденій надлежитъ выбирать для обличенія и опроверженія не тѣ, кои касаются того или другаго обряда церковнаго и пониманія догмата вѣры, а преимущественно тѣ, коими подрывается вся наша вѣра, все наше благосостояніе семейное и общественное. Дѣйствительно, не настоятъ особенной нужды заботиться о вѣтвяхъ древесныхъ, когда самое дерево со всѣмъ его корнемъ подкапывается злобною, вражескою силою. По такому сравненію слѣдовало бы всѣмъ пастырямъ церкви и православнымъ христіанамъ вооружиться и дѣйствовать умомъ и словомъ противъ разрушительнаго социализма и нигилизма. Между тѣмъ расколъ въ нашей церкви хотя и содержитъ въ себѣ множество безпорядковъ, несогласій и уклоненій, но стоитъ по крайней мѣрѣ на почвѣ старыхъ правилъ и церковныхъ обрядовъ, на вѣрованіи нашихъ предковъ, превратно только понимаемомъ.

Впрочемъ, при самомъ различеніи заблужденій, мы не считаемъ ни одного изъ нихъ незаслуживающимъ нашего вниманія. Велико и обширно поле для нашей миссіонерской дѣятельности, но не менѣе велико и нынѣшнее просвѣщеніе въ сравненіи съ прежнимъ. Нынѣ многое открыто и слѣлалось извѣстнымъ, чего прежде не знали. Просвѣщеніе проникло и туда, гдѣ прежде не имѣли понятія о вѣрѣ и нравственности. Въ благодарность за просвѣщеніе и за сообщаемыя намъ познанія, мы должны прилагать стараніе къ вразумленію и просвѣщенію невѣдущихъ и заблуждающихъ. Дано намъ много въ сравненіи съ предками, много и взыщется съ насъ, если мы вознерадимъ о талантахъ нашихъ и

о дарованномъ намъ просвѣщеніи. Правда, что не всё уклоненіе въ расколъ важно и многозначительно, но тѣмъ не менѣе всё показываютъ въ расколу учителяхъ противленіе правиламъ церкви православной, касаясь иногда и государственныхъ постановленій. А ко всему этому прибавимъ и то, что другія заблужденія и уклоненія родились не на нашей землѣ, а уклоненія въ расколъ возрасли на нашей русской почвѣ и укоренились отъ простоты и невѣдѣнія нашихъ предковъ, принимавшихъ даже письменную грамоту за догматъ и святыню. Какъ же мы будемъ оставлять безъ вниманія и безъ обличенія наши собственныя, родныя заблужденія? И эти самыя уклоненія подають поводъ другимъ болѣе опаснымъ заблужденіямъ, но тѣсной связи ихъ между собою.

Возвращаемся къ приведеннымъ нами словамъ Апостола Павла. Онъ писалъ не къ одной какой-нибудь церкви, а ко всемъ христіанамъ, бывшимъ въ то время на землѣ. По этому и заблужденія указываются имъ не частныя только или особенно важныя, но и общія, несогласныя также съ истиною. На всѣхъ насъ лежитъ непремѣнная обязанность не только знать истину, но и охранять и защищать ее предъ другими. Обязанность сія увеличивается, если истина относится къ исповѣдуемой нами вѣрѣ и къ православной церкви. У всѣхъ вѣрующихъ должно быть единомысліе и согласіе. А между тѣмъ сколько повсюду несогласій и раздѣленій въ дѣлахъ вѣры и благочестія! Пастыри церкви обязаны знать и примирять всё сіи разногласія, должны твердо стоять за истину исповѣдуемой нами вѣры со всеми ея догматами, таинствами и обрядами. Что же побуждаетъ насъ охранять вѣру православную во всей ея полнотѣ и чистотѣ?

Изъ числа причинъ, служащихъ къ охраненію вѣры нашей, первая и главная состоитъ въ томъ, что истины вѣры служатъ основаніемъ нашей доброй жизни и всего нашего поведенія. Кто держится твердо православной вѣры и хранитъ ея уставы, тотъ не позволитъ себѣ нарушать заповѣди и увлекаться ложнымъ ученіемъ, подрывающимъ основанія нравственности. Тамъ только начинается колебаться нравственность, гдѣ ослабѣваетъ вѣра въ сердцахъ христіанскихъ. Отсюда съ упадкомъ вѣры естественно начинается падать и нравственность. И мы видимъ, что всё возмутители порядка семейнаго и общественаго начинаютъ съ ослаб-

денія вѣры. Гдѣ считаютъ вообще вѣру безразличною, тамъ уже проповѣдуется распущенность. А гдѣ вѣру считаютъ вовсе не нужною для добра и спасенія, тамъ открываются двери къ необузданному вольному мыслію, къ беспорядкамъ частнымъ и общественнымъ. Въ самомъ дѣлѣ, какая можетъ быть нравственность, если не будетъ въ насъ вѣры въ бытіе Бога, въ безсмертіе души и въ загробную жизнь? Безъ этихъ основныхъ истинъ, если будемъ дѣлать добро, то это добро должно отзывать корыстію и самолюбіемъ. И потому труды наши могутъ еще продолжаться, если будутъ служить въ пользу и въ угожденіе намъ. А коль скоро эти самые труды будутъ безуспѣшны и соединены со скорбію и терпѣніемъ, то мы готовыми дѣлаемся оставить всякій правый путь и обратиться туда, гдѣ ожидаетъ насъ покой и земное счастье. Горькіе плоды невѣрія известны для насъ по многимъ опытамъ. Во избѣжаніе ихъ и надлежитъ пастырямъ церкви всячески охранять вѣру и не допускать въ ней малѣйшаго измѣненія и ослабленія. Потому что отъ малыхъ уклоненій могутъ послѣдовать большія заблужденія.

Съ цѣлію охраненія вѣры православной, вамъ, воспитанники вертограда сего, преподается законъ Божій со всѣми его правилами и примѣненіями, преподается исторія христіанской церкви съ ея поборниками и врагами. Но это школьное преподаваніе требуетъ приложенія къ практикѣ. Наука сія откроется для васъ, когда будете имѣть дѣло съ паствою. Средину же между школою и пастырскимъ служеніемъ составляетъ храмъ сей и учрежденное при немъ братство св. Креста. У покровителя храма сего учитесь ревности къ правословію и благочестію, а крестомъ приучайтесь бороться и побѣждать всякое невѣріе и уклоненіе отъ путей истины. Подъ покровомъ братства вы можете не только узнавать истину, но и доказывать ее сообразно съ нуждами невѣрующихъ. Одни школьные доказательства могутъ быть неубѣдительно и невразумительно для собесѣдованія съ уклоняющимися отъ церкви. Здѣсь, при подножіи креста Господня, можете узнать все извороты ума человѣческаго, — можете узнать, что не одна истина руководитъ расколоучителями, а также и стараніе поставить на своемъ, удержаться на тѣхъ преданіяхъ, съ которыми родились и воспитались они. И какъ прискорбно видѣть и слышать, что слово Божіе,

всегда чистое и неизмѣнное, дѣлается орудіемъ нечистыхъ помысловъ или цѣлей. А сколько примѣровъ и событій въ исторіи церкви измѣняется и искажается неправдою! Съ одной стороны незнаніе исторіи, а съ другой—намѣренное толкованіе оной держать отщепенцевъ во тьмѣ невѣдѣнія и предразсудковъ. Все это нужно знать вамъ заранѣе, чтобы безобязненно отвѣчать всякому вопрошающему о словеси, чтобы видѣть на дѣлѣ то, чему учать васъ въ школѣ.

Само собою понятно, что всѣ таковыя опыты собесѣдованія и состязанія производятся не для препровожденія времени, а для пользы и спасенія. Польза очевидная для тѣхъ, кои сами утверждаютъ въ вѣрѣ и умудряются во спасеніе. Безъ сомнѣнія, польза должна быть и для тѣхъ, кои обращаются на путь истины съ убѣжденіемъ въ ней. Но одною пользою или успокоеніемъ ума не ограничивается церковное собесѣдованіе. Оно можетъ доставлять спасеніе и тѣмъ, кои вразумляютъ другихъ, и тѣмъ, кои вразумляются сами на путь истины. Великое благодѣяніе заключается въ этомъ спасительномъ обращеніи. Подобному обращенію заблуждающихся радуются не люди только, но и Ангелы на небесахъ. Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ сходилъ на землю для обращенія единой заблудшей овцы, такъ что ради ея спасенія оставлялъ девяносто девять овецъ не заблудшихъ. Радуйтесь же и вы, братія, о вразумленіи и обращеніи каждой заблудшей христіанской души. И за одну обращенную и спасенную душу велика мзда будетъ вамъ на небесахъ: *яко обративый грѣшника отъ задлужденія пути его, спасетъ душу отъ смерти, и покрываетъ множество грѣховъ.*

Для такого великаго и спасительнаго подвига требуются немалые и труды, — требуется многостороннее знаніе, благоразумное употребленіе онаго и доброе поведеніе. Всѣ эти качества необходимы и во время школьнаго ученія, а тѣмъ болѣе необходимы они для пастырскаго служенія. Съ подобными качествами нужно выходить и на борьбу съ расколучителями. Они хвалятся своимъ знаніемъ и поведеніемъ. Противъ этой похвалы нужно противопоставить также знаніе и добрую или безукоризненную жизнь. Безъ приобретенныхъ знаній нельзя состязаться съ такъ называемыми начетчиками, какъ безсильному нельзя бороться съ сильнымъ.

Равно и безъ добраго житія нельзя надѣяться на успѣхъ. На добрыхъ и благочестивыхъ людей взираетъ съ особеннымъ благоволеніемъ не только Господь Богъ, но и люди, отдающіе невольно предпочтеніе добру. Впрочемъ, всякое свое знаніе и доброе поведеніе, равно и успѣхъ, надлежитъ относить къ Богу и прикрывать смиреніемъ. Потому что и самъ *Богъ гордымъ противится, смиреннымъ же даетъ благодать* (1 Петр. 5, 5). Аминь.

ОТЧЕТЪ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію
Арзамасскаго духовнаго училища

ЗА 1878 ГОДЪ.

(Продолженіе).

ПРИХОДЪ.

СТАТЬИ ПРИХОДА.

- 7) Отъ продажи письменныхъ принадлежностей, закупаемыхъ для продажи ученикамъ и подлежащей возврату—65 руб. Сумма эта поступила чрезъ помощника смотрителя училища.
- 8) Отъ Преосвященнѣйшаго Епископа Хрисанеа для присоединенія къ капиталу на домъ подъ общежитіе учениковъ—300 р. Сумма эта пожертвована Его Преосвященству Арзамаскимъ купцомъ Иваномъ Степановымъ Бѣлоусовымъ на нужды духовно-учебныхъ заведеній Нижегородской епархіи; по распоряженію Его Преосвященства, посвѣдовавшему 13 іюня 1878 года за № 1233 деньги эти препровождены въ Правленіе училища для присоединенія къ капиталу „на домъ подъ общежитіе учениковъ“.
- 9) Отъ продажи старыхъ классныхъ столовъ прежняго образца, изъятыхъ изъ употребленія—5 руб. Продажа старой мебели произведена была согласно журнальному постановленію Правленія отъ 12 сентября 1877 года № 65, утвержденному Его Преосвященствомъ.
- 10) Поступило изъ Нижегородскаго епархіальнаго свѣчнаго завода процентовъ съ 9000 р. за годъ—540 руб.

11) Поступило два $4\frac{1}{2}\%$ билета Арзамасскаго Общественнаго Банка на сумму—700 руб.

12) Поступила квитанція Нижегородскаго епархіальнаго свѣчнаго завода 6% на сумму—1000 руб. Сумма 700 руб. и 1000 руб. не составляетъ прихода собственно денежнаго, а есть только обмѣнъ наличныхъ денегъ на процентныя бумаги; какъ приходъ денежный, сумма эта по частямъ внесена уже въ отчетъ приходомъ, только подъ разными именованіями; къ капиталу на домъ подъ общежитіе въ 1878 году должно было присоединить: 1) остатокъ отъ 1877 года 38 р. 53 коп.; 2) недоимки за 1877 годъ и другіе годы, долженствовавшія поступить въ 1877 году, но, понеже зависящія отъ Правленія причинами, поступившія въ 1878 году; эти недоимки составляютъ слѣдующіе взносы: благочинныхъ священниковъ: Василя Богословскаго по всѣмъ статьямъ 112 р. 50 к.; Александра Архангельскаго 22 руб., съ Высокогорской часовни 40 руб., взносъ съ пенсіонеровъ 190 руб., взносъ почетнаго блюстителя Везова 62 р. 50 к. а всего 427 руб. 5 коп.; 3) суммы поступившей на домъ подъ общежитіе въ 1878 году (за исключеніемъ недоимокъ Богословскаго и Архангельскаго) 551 р. 1 коп.; 4) пожертвованіе Преосвященнаго Хрисанеа 300 руб.; 5) $4\frac{1}{2}\%$ сбора на содержаніе 2-го параллельнаго класса Семинаріи 288 р. 75 к.; и 6) процентовъ съ 9000 р.—540 р., а всего къ капиталу на домъ подъ общежитіе въ теченіи 1878 года должно быть присоединено 2145 р. 35 к.; изъ этой суммы поступило въ расходъ 100 руб., выданныхъ по опредѣленію съѣзда награды помощнику смотрителю Ксенофонту Толгскому, слѣдовательно ко взносу подлежало 2045 р. 35 к., а внесено 1700 руб.; осталось невнесенными 345 руб. 35 к., невнесена собственно сумма, поступившая на содержаніе 2-го параллельнаго класса Семинаріи; взносъ ея Правленіе, въ виду недостаточности суммъ въ концѣ года, отложило до будущаго года; къ 1879 году осталось 406 р. 13 коп., въ этомъ году эта сумма и будетъ присоединена къ капиталу на домъ подъ общежитіе учениковъ.

Всего въ 1878 году въ приходѣ:

суммъ штатныхъ	4328 р. 60 к.
суммъ училищно-епархіальныхъ	7577 " 30 "

а суммъ штатныхъ и епархіальныхъ	11905 р. 90 к.
а съ приходомъ билетами и въ квитанціи	13605 „ 90 „
а съ наличнымъ остаткомъ суммъ епархіальныхъ	13644 „ 43 „
а съ остаткомъ въ квитанціи свѣчнаго завода	20644 „ 43 „

(Продолженіе будетъ).

ОТЧЕТЪ

братства св. благовѣрнаго и великаго князя Александра Невскаго, что при Теодоровскомъ монастырѣ нижегородской губерніи, балахнинскаго уѣзда, за девятый (1879) годъ, существованія братства.

На основаніи указа духовной консисторіи, отъ 18 декабря 1876 года за № 9825, и по силѣ 27 § устава Александровскаго братства, при семъ прилагается отчетъ, читанный на годичномъ собраніи братства 31 января сего 1880 года.

Означенное братство учреждено при Теодоровскомъ Городецкомъ монастырѣ *) въ сентябрѣ 1869 года, слѣдовательно существованію его исполнилось 9 лѣтъ, и содержаніе училища въ теченіи минувшаго года, при незначительномъ, сравнительно съ предыдущими годами, пособіи отъ монастыря, обошлось преимущественно собственными средствами, а это свидѣтельствуетъ, что братскіе взносы за минувшій годъ были обильнѣе.

Кромѣ сего, минувшій братскій годъ образовался въ братской лѣтописи и немаловажными событіями, а именно:

1) Въ память чудеснаго спасенія драгоцѣнной жизни Любезнѣйшаго Монарха нашего Александра Николаевича отъ руки злодѣя 2 апрѣля 1879 года, согласно постановленія совѣта, отъ 19 того же апрѣля, отъ членовъ совѣта и братчиковъ былъ поднесенъ Его Императорскому Величеству всеподданнѣйшій адресъ, съ изъявленіемъ готовности собрать, по особой подпискѣ, сумму для

*) Монастырь основанъ около половины XII столѣтія, почти современно основанію Москвы по чудодѣйственному указанію Богоматери, на предъизбранномъ ею мѣстѣ, при Георгіѣ Владиміровичѣ Долгорукомъ, въ 1154 году. Въ стѣнахъ его послѣдовала блаженная кончина св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго.

сооруженія двухъ сребропозлащенныхъ лампадъ и чтобы на проценты съ оставшейся суммы было покупаемо масло для возженія на вѣчныя времена предъ св. чудотворною Θεодоровскою иконою Богоматери и иконою св. благовѣрнаго и великаго князя Александра Невскаго, съ частію его цѣлебныхъ мощей; за что, отношеніемъ г. оберъпрокурора, отъ 18 августа прошлаго 1879 года за № 3603, членамъ совѣта и братчикамъ выражена Его Императорскаго Величества монаршая всемилостивѣйшая благодарность.

2) По желанію почетнаго члена совѣта означеннаго братства его преосвященства, преосвященнѣйшаго Іереміи, на внесенный имъ капиталъ, учреждены въ нижегородской гимназіи, отъ имени А. Н. братства, двѣ стипендіи для приходящихъ—одна въ честь св. благовѣрнаго и великаго князя Александра Невскаго и въ память чудеснаго спасенія дорогой жизни Монарха, а вторая въ честь основателя Нижняго-Новгорода св. благовѣрнаго и великаго князя Георгія Всеволодовича.

Каковыя событія, безъ сомнѣнія, займутъ видную страницу въ исторіи Александро-Невскаго братства.

Управление дѣлами братства.

Для завѣдыванія дѣлами братства, на основаніи 18 § устава, учрежденъ совѣтъ. Въ минувшемъ году, совѣтъ состоялъ изъ слѣдующихъ лицъ: предсѣдателя—настоятеля монастыря игумена Θεодосія, товарища предсѣдателя—балахнинскаго купца Ивана Платоновича Румянцова, попечителя—балахнинскаго купца Матвѣя Гавриловича Митюкова, казначея и эконома—Тимофея Алексѣевича Плѣханова, балахнинскихъ купцовъ Ивана Адриановича Ноздринскаго и Ильи Кондратьевича Лазутина, старосты ниже-слободскаго, по принятіи имъ въ семь монастырѣ схимонашества. Въ немъ первоначально находилась обрѣтенная на мѣстѣ его св. икона Богоматери, именуемая Θεодоровскою, коей благословленъ былъ на царство прародитель нынѣ благополучно царствующаго дома—Михаиль Θεодоровичъ Романовъ. Древнѣйшій списокъ съ сей чудотворной иконы находится въ означенномъ монастырѣ, какъ объ этомъ подробно сказано въ историческомъ описаніи Θεодоровскаго монастыря.

ской церкви Спиридона Дмитриевича Бѣляничева, ниже-слободскаго крестьянина Василья Ивановича Дюжакова, с.-петербургскихъ временныхъ купцовъ Ивана Михайловича Гордѣева и Ивана Николаевича Баева, городецкихъ жителей: Павла Алексѣевича Плѣханова, Николая Ивановича Баусова, Луки Ивановича Бардина, Василья Ивановича Охлопкова и Александра Алексѣевича Плѣханова, а почетными членами совѣта состоятъ его преосвященство преосвященнѣйшій Іеремія, бывший епископъ нижегородскій, и законоучитель с.-петербургской 1-й военной гимназій священникъ Василій Герасимовичъ Пѣвцовъ.

Для наблюденія за хозяйственною частію, со стороны монастыря, какъ пополняющаго, за недостаткомъ братскихъ взносовъ, и всѣ остальные расходы по смѣтѣ, состоятъ экономъ монастыря іеромонахъ Іоанникій, который, равно какъ и всѣ члены совѣта, исполняетъ свои обязанности безмездно, а іеромонахъ монастыря Мельхиседекъ занимался, бесплатно, шитьемъ для мальчиковъ — пансіонеровъ училища лѣтняго и зимняго платья, пріучая, сверхъ того, ручному шитью платья и на машинѣ мальчиковъ, выбывшихъ изъ училища по неспособности, или которые по своимъ лѣтамъ (свыше 12) не могли поступить въ штатныя училища, но пожелали остаться послушниками въ монастырѣ. Двое такихъ обучились въ минувшемъ году, продолжая свои занятія и въ настоящее время.

Должность повара и обязанности сторожа исполняли и исполняютъ двое изъ состоящихъ на усмотрѣніи послушниковъ бесплатно, получая только содержаніе съ платьемъ.

Церковно-приходское Александро-Невское училище братства.

Александро-Невское училище, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, открыто при Теодоровскомъ городецкомъ монастырѣ въ 1867 году, за два года до открытія Александро-Невскаго братства, для бѣдныхъ дѣтей и сиротъ духовнаго званія нижегородской епархіи, съ цѣлю подготовить ихъ къ поступленію въ штатныя училища. Но съ открытіемъ братства, въ оное принимаются дѣти и сироты, съ содержаніемъ на счетъ братства, и изъ другихъ сословій. Училище, по причинѣ неоднобразнаго домашняго приготовленія поступающихъ въ оное учениковъ, раз-

дѣлается на два класса. Въ младшемъ дѣти обучаются общепотребительнымъ молитвамъ, чтенію в послavianски и по-русски, двумъ первымъ дѣйствіямъ ариметики, письму и нотному церковному пѣнію. Въ старшемъ преподаются: краткій катихизисъ, рассказы о главнѣйшихъ событіяхъ изъ священной исторіи, ветхаго и новаго завета, молитвы съ краткимъ объясненіемъ богослуженія и церковныхъ праздниковъ, русскій языкъ, умственное и письменное рѣшеніе задачъ на первыя, четыре дѣйствія ариметики въ предѣлахъ сотни надъ цѣлыми числами, чистописаніе и нотное пѣніе. Въ томъ и другомъ отдѣленіи училища бываетъ въ недѣлю 2 2/2 урока, и по 4 1/2 урока въ день, въ среду же и субботу по 3 урока; каждый урокъ продолжается 1 1/4 часа; по два часа ежедневно употребляется на вечернія занятія — приготовленіе задаваемыхъ уроковъ. Классы начинаются въ 8 часовъ утра и оканчиваются въ 2 часа по полудни, а вечернія занятія бываютъ отъ 6 до 8 часовъ вечера. На отдыхъ между классами назначается 15 минутъ, всего 45 минутъ. Въ старшемъ отдѣленіи училища преподавалъ краткій катихизисъ, священную исторію и объясненіе богослуженія, по 4 урока въ недѣлю, священникъ городецкаго Троицкаго собора о. Александръ Преображенскій, съ жалованьемъ отъ братства 50 руб. въ годъ. Русскій языкъ — 6 уроковъ и ариметикѣ — 4 урока въ недѣлю, преподавалъ учитель Александръ Лавровскій, съ жалованьемъ 210 руб. въ годъ при готовомъ содержаніи. Онъ же, г. Лавровскій, преподавалъ и въ младшемъ: славянское чтеніе по 2 урока въ недѣлю, русское чтеніе по 7 уроковъ, ариметикѣ по 4 урока, чистописаніе въ обоихъ классахъ по 6 уроковъ и нотное церковное пѣніе по 2 урока въ недѣлю, въ обоихъ же классахъ.

(Окончаніе будетъ).

Редакторъ, Протоіерей **Іоаннъ Виноградовъ**.

Содержаніе: Указъ Его Императорскаго Величества, Всеподданнѣйшій адресъ Нижегородскаго духовенства. — Слово въ недѣлю пятую поста. — Отчетъ Арзамасскаго духовнаго училища — Отчетъ Феодоровскаго Городецкаго братства.

Нижній-Новгородъ. Губернская Типографія.